



输入关键字...

我要鉴定

[资讯] 要闻 考古 文保 非遗 环球 城市 馆院 | [文化] 文物故事 人物 历史 民俗 学术 儒释道 | [资料] 文保单位 馆藏 专家 公告 法规 非遗

首页 >> 文博 >> 文博资讯 >> 考古发现

发掘出一百五十余吨以青瓷为主的文物

2018-01-26 09:36:35 来源：人民日报 已浏览803次

正在浙江省博物馆举行的“大元·仓——太仓樊村泾遗址出土文物展”是一项跨年大展，将持续至1月28日。展览所展陈的是最近声名远播的太仓樊村泾元代遗址出土的文物。该遗址出土的294件（组）文物，是苏州太仓樊村泾元代遗址最新考古成果首次走出江苏，公开亮相。

从苏州开车去太仓40分钟左右，时间说不上长或者短。但即使一周来往一两次，苏州市考古研究所所长张照根，两年中也不知去了多少趟。经过近两年的抢救性考古发掘工作，遗址发掘面积约13000平方米，出土以龙泉青瓷为主的文物150余吨。“元代至明代早期，龙泉窑瓷器占中国输出瓷器的绝对主流地位。这证明了太仓是元明时期海上丝绸之路重要港口之一，为当下海丝申遗增添了新证据。”张照根说。

瓷器外销属性明显，是参与海丝贸易的实证

2016年1月中旬，太仓市樊泾河北延沟通工程施工，开挖河道取土时发现大量瓷片堆积，经判断，此处存在一个以元代中晚期龙泉窑青瓷为主要文物的大型遗址。3月初，为配合太仓市城通建设投资有限公司拆迁安置房项目建设，考古队以古河道樊村泾为界，分为东、西两区对拟建设开发范围所涉及的遗址区域展开考古勘探及抢救性发掘工作。遗址主要分布于樊村泾东西两岸，故命名为太仓樊村泾元代遗址。

“目前遗址已编号各类遗迹430余处，以元代道路、河道等交通线为纵横框架，房屋基址密布其间，构成遗址的核心文化遗存迹象。”考古队执行领队张志清说。

瓷器堆积遗存遍布整个遗址区域，张志清介绍，主要发现有3种迹象：点状瓷片堆积坑、片状瓷片堆积层、条状瓷片堆积沟及河道和道路。“发现的瓷器中，95%以上没有使用过的痕迹，很多成摞的碗、盘等连烧制时使用的垫饼都没有去除，这种大批量、同一窑口、未使用过的瓷器汇聚于一地，之前很少见到，应该是贸易集散。”张志清说。

遗址出土的龙泉青瓷器型有40余类，除浙江龙泉窑、江西景德镇窑以外，还涉及宋元时期南北各地诸多窑口，如浙江金华铁店窑、福建连江浦口窑等。这些瓷器具有较为明显的外销属性，大多可与韩国新安、辽宁绥中三道岗等沉船出水瓷器相印证，是元代太仓港参与海上贸易的实物证据，为海上丝绸之路考古提供了新的材料。

张照根介绍，元代开创了漕粮海运路线，航线的起点就在太仓，“瓷器在这里经致和塘、

月度排行

- 1 河北定州博物馆开馆 三大“国器”亮相
- 2 盛世风袭北京城，金秋月览长安客（上）
- 3 2018全国文博法律研讨会在西安召开
- 4 提高书法参赛作品获奖率之浅见
- 5 神木石峁遗址“金字塔”考古
- 6 国家文物局：拧紧文物安全责任链条
- 7 189件唐代古陶瓷，有望11月在厦亮相
- 8 120件文物国博展“大唐风华”
- 9 文保所所长于少良亲临烟台市柏乡县进
- 10 西藏举办阿里出土文物展

新闻速递

- 大连海域发现甲午海战沉舰致远舰
- 故宫新开家具馆：明清宫廷家具不再深藏
- 10月1日 千余件故宫院藏文物亮相太原
- 巴西国家博物馆重建或花费数年时间
- 中华钱币文化开篇 战国图钱《封平》珍贵
- 第三届中法文化论坛“中法陶瓷文化论坛”
- 杨氏海源阁 晚清中国北方藏书第一世家

专题视点



原创推荐

- 阿富汗珍宝展之：恒河女神雕像
- 面对无情的大火，中国古人做了什么？
- 盛世风袭北京城，金秋月览长安客（中篇）
- 静心寡欲—养心殿与帝居生活
- 盛世风袭北京城，金秋月览长安客（上篇）
- 阿富汗珍宝展之一：“来通”杯小议
- 谈起小丸子，让我想起了他
- 爱好收藏的乾隆帝，如何养得起这些后官佳

应尽快制定保护规划，建设配套的公园、博物馆和文化街区

在江苏省考古研究所所长林留根看来，樊村泾元代遗址进行完整保护的必要性日渐凸显，“作为海上丝绸之路的重要节点，樊村泾遗址应尽快划定保护范围，实施科学保护。”

中国考古学会会长王巍说：“鉴于遗址具有极其重要的历史和文物价值，应考虑在遗址所处区域建设遗址公园、遗址博物馆及配套历史文化街区。”

其实就在考古遗址外面的致和塘，现存3座元代石拱桥，均为全国重点文物保护单位。近年来，太仓地区陆续发现元明以来文物遗存，如明代早期海运仓遗址、万丰半径元代沉船、盐铁塘海船舵杆、郑和下西洋随从周闻墓志铭等，均是与海运有关的遗存或遗迹。它们和樊村泾遗址一起印证了太仓港在元代为“天下第一码头”的事实。

在考察了现场后，中国文化遗产研究院副总工程师沈阳建议，应按照世界文化遗产的标准划定相关的保护范围，制定高标准的保护规划，进一步明晰该遗址与周围相关水系与海运遗迹的关系。

“太仓应当以此为契机，将已发现的相关遗迹点有机串联起来，发掘太仓元、明两代特色海运贸易文化。数以吨计的龙泉青瓷需要耐心整理，以建立一个‘元代龙泉窑青瓷标本中心’为方向，开展相关学术交流活动。”国家文物局副局长宋新潮说。

责任编辑：小明

精彩图片



广西贵港考古大发现：旧城区挖出汉代护城壕



工笔



天津博物馆馆藏中国古代书画



广东省博物馆

精彩视频



论站新帖



扫描此二维码，分享到微信

中国文物网版权与免责声明：

一、凡本站中注明“来源：中国文物网”的所有文字、图片和音视频，版权均属中国文物网所有，转载时必须注明“来源：中国文物网”，并附上原文链接。

二、凡来源非中国文物网的新闻（作品）只代表本网传播该信息，并不代表赞同其观点。

如因作品内容、版权和其它问题需要同本网联系的，请在见后30日内联系邮箱：
editor@wenwuchina.com

相关推荐



湖南省博东汉陶瓷器

3896 次浏览



美国福瑞尔博物馆馆藏中国青花瓷欣赏

6316 次浏览



新疆吉木萨尔县北庭故城遗址考古发现唐代文物

4112 次浏览



秦代官员不作为受刑案例的启示意义

2319 次浏览



窥看瓷器史的重要瞬间

7016 次浏览



隋唐长安城东市遗址出土遗物1500件 保存良好

4513 次浏览



西汉的未央宫

3006 次浏览



保国寺唐代经幢是最古老的梅园石造物遗存

2107 次浏览



乾陵石像为何没有脑袋

5964 次浏览



海南华光礁I号沉船出水文物亮展

5797 次浏览



首页 专题 图片 视频 原创 文博资料 古瓷档案 数据产品 书画 陶瓷 展览 非遗 论坛 文博 收藏 艺术



新浪收藏 | 出山网 | 中国艺术网 | 书画圈网 | 东方艺术媒体联盟 | 辉煌艺术网 | 大河艺术网 | 中艺网 | 环球文化网 | 华夏收藏网 | 文物出版社 | 中国文物保护基金会
北京文网 | 腾讯儒学 | 东方艺林 | 贵州收藏网 | 中国经济网 | 广州博物馆 | 华夏艺术网 | 中华汝瓷网

[关于我们](#) | [专业服务](#) | [广告服务](#) | [联系我们](#) | [网站地图](#) | [法律声明](#) | [合作伙伴](#) | [诚聘英才](#)

银行支持：中国工商银行 法律支持：岳成律师事务所 网站营运：Celestone

萨岗小溪教育基金荣誉理事单位

中国文物网版权所有 京 ICP 证 070695 号 京公网安备 110102000085-3

